

## 南京医科大学对南京市民进行抗生素认知、使用情况调查

## 看一看,你有没有乱用抗生素

天气冷热交替,陆女士的咽喉最近又发炎了。以前,陆女士一般会自己弄点抗生素吃,刚开始效果很好,可很快吃药就不管用了,只有到医院挂水才行。其实不少市民都是如此,有个头疼感冒的,就吃几颗抗生素。因此,滥用抗生素的现象,也就愈来愈严重了。

□通讯员 蔡心轶 常新 快报记者 刘峻 谢静娴

## 滥用抗生素的人还真不少

昨天,南京医科大学公共卫生学院公布的一项调查数据显示,南京市民对抗生素的了解知之甚少,滥用现象十分普遍。调查用了将近两年时

间,共调查了1847名市民,包括890名常住居民和957名外来务工人员。组织此次调查的彭志行博士介绍,有74.3%的常住居民和49%的外来务工人员曾经“不

看说明书就服用抗生素药物”,其中男性更为严重。近56%的常住居民和57.5%的外来人口曾经“在没有医生处方的情况下自行服用抗生素”。

## 用抗生素的八大误区

## 误区一:一感冒就吃消炎药

近三成的常住居民和五成的外来人口认为,抗生素可有效治愈病毒性感冒,并把抗生素作为治疗感冒的首选。

**专家点评:**南京鼓楼医院药理学部副主任葛卫红告诉记者,病毒或者细菌都可以引起感冒,抗菌药物只对细菌性感冒有用。其实,很多感冒都属于病毒性感冒。

## 误区二:认为输液效果好于吃药

对“能吃药就不打针,能打针就不挂水”的认可率,常住居民和外来人口分别是54.5%和59.1%。

**专家点评:**“国际上已公认,用药时能口服的不选择肌肉注射,能肌肉注射的不选择静脉输液。”南京医科大学公共卫生学院博士彭志行指出,这一用药原则是在大量循证医学证据的支持下形成的。

## 误区三:认为几种药同吃效果更好

同时服用几种抗生素,疗效会更好,四成以上的外来人口都这么认为。

**专家点评:**研究人员说,联合使用抗生素可能出现四种情况:增强、相加、无关和拮抗。但一般来说,合并用药的

种类越多,毒副作用、不良反应发生率就越高。

## 误区四:药越新越好,越贵越有效

外来人口中,43.8%认为新抗生素疗效要好于老的,36.5%认为越贵,疗效可能就越好。

**专家点评:**葛卫红介绍,一般要因病、因人选择,坚持个体化给药。如果老的抗菌药物有效,应当使用老的药物。

## 误区五:没处方就在药店买抗生素

84%的常住居民和71%的外来人口有过被药店工作人员推荐抗生素类药物的经历。而调查显示,药店工作人员关于抗生素使用知识的掌握程度并未显著优于普通市民。

**调查显示:**抗生素属于处方药,但在我国的药品销售过程中,患者并不需要向药店工作人员出示医生处方,有的医药超市甚至让顾客自己选药。

## 误区六:要求医生开抗生素

约15%的常住人口和33%的外来人口会在“觉得病情较重”时主动要求医生开抗生素。有的人以为能更快的好起来,甚至要求开药性较强的。

**调查显示:**25岁~44岁人群的抗生素知识知晓率最高,而60岁以上人群知晓率最低。



漫画 俞晓翔

## 如何加强监管

## 必须凭处方使用抗生素

南京医科大学的专家介绍,我国是抗生素使用和生产大国,人均年消费量为138克左右,而美国为13克。在国家药品不良反应监测中心收集的药品不良反应报告病例中,因抗生素滥用引发的病例占近一半,其数量和严重程度排各类药品之首。

近2000万听障残疾人中,一半左右是由于使用氨基糖苷类抗菌药物(如庆大霉素等)造成。每年有19.2万人死于药品不良反应,其中抗生素造成的占2/3以上。

发起并主持该项课题的南医大流行病学教授喻荣彬说,提高公众对抗生素不合理使用所造成的危害性的认知度是当前非常紧迫的任务,应该集中利用一段时间广泛开展宣传、教育和培训,特别是对医务人员和药店工作人员、对广大儿童家长,应该加强合理使用抗生素的宣传和培训,并能够较好地运用到实践中。

同时应全面提高市民合理使用抗生素的意识和能力,加强这方面的监管,必须凭处方使用抗生素药物,而且应加大对药店销售行为的检查和指导力度。

## 误区七:一有效果立马就停药

仅22.4%的常住居民和32.2%的外来人口在症状消失后,会按照医嘱坚持服完整个疗程的抗生素。

**专家点评:**葛卫红告诉记者,如果有了一点效果就停药的话,不但治不好病,即便已经好转的病情也可能因为残余细菌作怪而出现反弹。

## 误区八:日常备药以防万一

有74%的常住居民和48%的外来务工人员会自行购买抗生素药物在家备用。

**专家点评:**由于不同的抗菌药所能杀灭的病原菌各不相同,若选用不对号,甚至可能导致疾病加重。因此,当疑有感染性疾病时,应及时到医院就诊,最好不要自行用药。

## 胸科医院普通门诊试推“一人一诊室”

## 看病时不再被围观,这个可以有

很多市民可能都碰到过这样的情况:去医院看病时,门诊室里挤满了病人,一个人看病,大家都在旁边围观,让人觉得没有隐私,还担心交叉感染。为更好地保护患者隐私,创造安全、轻松的就诊环境,日前,南京市胸科医院拿出六个门诊诊室,试点推行“一人一诊室”制度。

昨天,记者来到这家医院的胸外科,门诊三名护士早早就忙开了。与许多医院不同的是,这里的科室显得安静有序,更是看不到医生被里三层外三层地包围。护士长沈玉萍告诉记者:“这里有六个科室,每个病房内原则上只允许一名医生,一名患者以及一名家属陪同。”

沈玉萍介绍,通过一对一的方式,制造一种完全隐私的就诊环境,消除患者对隐私泄露的担心,让病人在接受治疗过程中拥有完全放松的心情。“一人一诊室”制度实施后,就

诊者可以毫无顾忌地向医生敞开心扉诉说病情,回答医生询问。与此同时,医生在“一对一”看病时不会受到干扰,更有利于集中精力,作出准确的诊断。

沈玉萍告诉记者,看似很简单,但是实际操作起来非常复杂。病人看病还好,问题就出在做完检查来找医生的二次问诊的病人,和其他医院病人直接进入诊室不同,在这儿病人要通过护士安排依次进入,但不可避免地要“插队”,护士要做大量的解释工作。

据悉,在南京各大医院,也早就实施了这样的举措,但是真正的推行,特别是全院推行则有很大的困难。一名医院负责人告诉记者,很多患者做检查拿完报告后,存在二次甚至三次排队的问题,很容易造成拥挤。但是如果靠专人维持的话,医院运行成本又无疑增加许多,所以在普通门诊这方面比较差一点。

通讯员 倪静 快报记者 刘峻

## 南京同仁儿童医院开设VIP诊区

## 让孩子不再怕上医院 这个也可以有

南京同仁儿童医院将提档升级,设立南京市首家儿童VIP诊区。据悉,该诊区最快今年年底竣工建成,明年投入使用。

据悉,南京同仁儿童医院是南京同仁医院的院中院,其VIP诊区为国内与国外不同的非急诊、非重症、非传染病的0岁至14岁儿童及其家长提供“安全、舒适、活泼、典雅”的就诊场所。南京同仁儿童医院院长毛李征介绍,VIP诊区设置儿科、儿保科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、儿童体检和儿童健康咨询。实行“一对一”全程陪护、一患一医、专家会诊、独立输液服务,患儿及陪护家属有共享的休闲空间、休息候

诊室、儿童游乐场所。

据悉,南京同仁儿童医院VIP诊区位于南京同仁医院三楼,建筑总面积600平方米,设计按容量20人~30人/日。开展疾病诊疗基本范围包括:新生儿疾病、小儿呼吸系统疾病,小儿耳鼻喉科的小儿听力重建等。

据介绍,诊区遵循生物-心理-社会医学模式的转变,以快乐就医为指导思想。因此,诊区建设无论结构、外观或内饰,都将充分体现儿童的特色,以现代、自然、温馨、开放、恬静、快乐的风格,呵护儿童生理和心理需求,让小朋友不再害怕上医院。

通讯员 傅静雯 快报记者 刘峻

## 赤脚走鹅卵石路 双脚疼得不能沾地

专家:老人最好不要这样锻炼

**快报讯**(通讯员 张子青 记者 安莹)这两天天气开始下降,南京晨练的老人也开始多起来,记者昨天从南京市第一医院获悉,很多老人锻炼不当导致身体出现不适,其中有十几例因为赤脚或穿袜子走鹅卵石路面健身,没想到却引发足底病。专家提醒,老年人长时间走鹅卵石路,不但起不到健身作用,反而可能会损伤关节和足底。

今年64岁的李先生喜欢锻炼,他最近在一本杂志上看到专家推荐赤足在鹅卵石路面走路的文章,称这样可刺激足底穴位,疏通足底血脉经络,有利身体健康。正巧自家附近的公园有一条“卵石”路,于是他每天都去行走。几个月后,他发现后脚底疼,在市第一医院康复科诊断为“脚底筋膜发炎”。

康复科主任李雪萍介绍,老人最好不要走卵石路锻炼。这是因为老人走路不稳,卵石路高低不平容易摔倒。同时老人一般都有不同程度的骨关节退行性病变和骨质疏松,不平的路面使力量的传导通过足部时方向发生改变,易造成足部以及膝关节的损伤。临床上发现走卵石路导致膝关节肿胀的老人也不少,膝关节有疾患的人应严禁此类锻炼。

李雪萍建议,老人应尽量少做长时间负重走路、爬楼梯、登高站立等运动,可以多参加游泳锻炼,对心脏也很有好处。

## 痔疮患者有“三怕” 拖延治疗危害大

南京曙光肛肠专业医院:“怕疼”“怕羞”“怕后遗症”不再是阻碍

很多痔疮患者都有“拖”病的经历,有的人痔疮反复发作,被折磨几十年都不敢手术根治,究其原因有三点:其一在人们的印象里传统痔疮手术怎一个“痛”字了得,其二由于痔疮的患病位置特殊,很多女性患者对此很忌讳。其三就是有些肛肠疾病患者害怕手术治疗之后再复发或引起并发症,竹篮打水一场空。为此,记者日前走访了南京曙光肛肠医院,据曙光医院许天殊院长介绍,如今医疗技术水平的快速发展,早已终结以上的各种情况。请广大患者朋友不用过于担心。

曙光医院李霞主任有个女性病患,马女士,今年37岁。怀孕期间痔疮加重,思想保守的马女士又羞于看男大夫,可是每一次排便就像上了一次刑场,鲜血直流。在向闺蜜倾诉痛楚时,热心的朋友极力向她推荐了南京曙光医院女专家李霞主任。经过曙光医院女性诊疗中心李主任的检查,马女士被确诊为环状混合痔,病情严重,李霞主任立即采用曙光DG-HAL微创疗法为其治疗。术后据马女士说“治疗很快就结束,一点都不疼。而且整个看病过程,都是女性医护人员,很贴心!”马女士对此次治疗十分满意的。

据曙光女性肛肠专家李霞主任介绍,像马女士这样不及时治疗,宁愿长期忍受病痛折磨的患者很多。其原因在于痔疮患者有三怕:“怕疼”“怕羞”“怕后遗症”。李霞主任指出,随着医学技术的发展以及诊疗服务的人性化,痔疮患者的这些顾虑是多余的。

据悉,作为一家有着十多年肛肠诊疗经验的专科医院,南京曙光曙光肛肠专业医院独创出曙光微创疗法治疗各种肛肠疾病,创面小、痛苦小,疗效显著,不易形成后遗症。同时还建立男女分诊模式,完全满足就诊患者的心理诉求。

(李铭)